

北疆国防

BEIJIANG GUOFANG

★ 聚焦

党政军警民“五位一体”聚合力 筑牢八千里边关钢铁防线

□本报记者 陈春艳 通讯员 贺志国

治国先治边，边防工作是治国安邦的大事。2023年6月7日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况时强调，党政军警民合力强边固防是我国边防的独特优势。内蒙古军区积极同地方沟通协调，完善党政军警民“五位一体”联合管边控边机制，齐心协力开创边防工作新局面，有效维护了祖国北疆安宁。

4月的大兴安岭，满山遍野的迎春花散发出淡淡芳香，毕拉河林业局护林员温建民开始了例行巡查。“每年这个时节，我们都会来，这里既是重点防火区，也是中蒙交界的重点管控地段，我们一住就是半年多时间。”温建民来林场已经30多年了，从单人执守到夫妻同守，变的是时间和年龄，不变的是守边固防的初心。

作为内蒙古林管局人武部编建的森工集团民兵，温建民有着护林员和护边员的双重身份，肩负着护林养林和守边护边的双重使命。“我们把250多座瞭望塔建成护林守边的哨所，把100多个综合管护站建成护林守边的关卡，严密防范不法分子非法活动。”内蒙古林管局人武部孙庚庚说，这些年，他们与森林公安等部门开展联编联勤活动上百次，发现上报非法越境等边情70余起，构筑起守边护防安全的坚固防线。

内蒙古军区有关负责人介绍，为充分发挥党政军警民合力强边固防的独特优势，近年来，内蒙古军区指导7个沿边军分区、19个人武部，紧扣面向三军、协调军地职能定位，完善党政军警民“五位一体”联合管边控边机制，把心思和精力向履行职能使命聚焦，向维护民族团结、社会和谐、边疆稳定用力，汇聚起管边控边强大合力，筑牢边境安全防线。

驾车行驶在锡林郭勒盟阿巴嘎旗草原上，赏云卷云舒，心中豁然开朗。透过车窗望去，一支队伍正擎旗列

队沿着边防线走来，着装不同，但井然有序，队首的国旗迎风飘扬。

这是阿巴嘎旗军地正在联合开展“党政军警民”巡边踏查活动，苏木(镇)党委政府、边防部队、边境派出所和边防民兵组成的联合巡逻队，一路边走边看边查边记。“像这样的活动，我们每年要组织近20次，600多人参与其中。”带队的人武部工作人员介绍，从去年开始，他们对相关制度、人员编组、分工协作等内容都进行了优化调整。

当了解到管段内新出现的巡逻道路受阻、监控设施损坏等问题后，联合巡边分队当即展开调查论证，提出解决方案。接下来的一个月里，阿巴嘎旗人武部领导和党政军警民各方负责同志，两次到该管段“回头看”，现场协调督办，直到问题彻底解决。“守土有责、守土尽责，如果边防上的问题不能及时解决，睡觉都不踏实。”该人武部孙泽辉如是说。

像这样务实的军地联合巡边踏查活动，自治区7个边境盟市、19个旗县先后组织了60多次，现场解决了100多个问题，新建或升级改造边防巡逻路、移动执勤房、边境铁丝网等边防基础设施，为一线连队接通通常常电，完善训练生活场所；扩大护边员队伍，为边防官兵和边防干警分担执勤压力……一件件实事的办理，桩桩难事的解决，推动党政军警民合力管边综合效能有了质的飞跃。

“边防部队提出需求，我们照单抓落实。参加联编联勤行动的基干民兵基本都是常年生活在抵边10公里范围内的牧民，特别了解边境情况。”包头市达茂旗人武部军事科李参谋介绍。

李参谋将民兵3人一组混编到战斗班排，实地参加连队一线道路封控、设卡检查、巡逻警戒等勤务。“岁月静好的背后，真的离不开边防官兵日夜的坚守与付出。身为边防民兵，我们一定要继续保持战斗姿态，与边防官兵一起参加道路封控、设卡检查、巡逻警戒等勤务，圆满完成联编联勤任务。”达茂旗民兵巴特尔深有感触。

平沙莽莽黄入天，纵马飞歌走边关。在阿拉善盟腾格里沙漠，一队骆驼远远走来，给这静谧、荒凉之地带来了生机与活力。只见每个人的脸上都是晒伤的皴皮，嘴唇也带着点点干涸的血渍。“虽然我没有当上兵，但是作为民兵，我能参与边防管控仍然感到很自豪。”阿拉善右旗民兵谢宝民说。

谢宝民带着民兵与边防战士乘骑巡逻，按照“重点区域必到、重点部位必巡、重点信息必采”的原则，在沙漠缓缓而行。刚过中午，北边的天色逐渐昏起来，黄沙铺天盖地而来，他们赶紧驱骆驼躲到避风处。沙尘暴过后，他们继续穿行沙漠，用脚步丈量着祖国“北大门”的边境线。“我们将坚定不移移风易俗、跟党走，发挥联编联勤优势，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献自己的一份力量。”谢宝民说道。

为吸引更多的人到边境地区置业安居、守边成边，自治区制定了边境地区“水电路讯”基础设施军民一体化建设三年行动方案，加大水、电、路、气、通信、广播电视、快递、物流等公共基础设施军民一体化建设力度，推进医疗卫生、物流运输等保障资源统筹建设和开放共享，更好满足边境一线居民、官兵生活所需，夯实成边基础。

巴彦淖尔军分区积极协调地方新建水源井130眼、储水窖181个，实施新能源供电农户转网电工程13个项目，完成通信基站建设30座，加强通讯信号覆盖；阿拉善盟为驻军打水窖井464眼，架设供电线路354公里，升级改造巡逻路60公里，建设4G网络基站38座……这张亮眼的成绩单展现了军地各级一体推进强边固边富边的生动实践。

边地富，则边疆稳，国防固。内蒙古军区正在提升新域新质战斗力上下功夫，加快推动物联网、大数据、云计算、人工智能、北斗高分、5G等新技术在边境管理上的运用，加快实施一批“智慧边防”工程项目，强化边境感知和预警能力等等。有了科技手段的加持，八千里边防将更加壮丽、更加安定。

★ 冲锋号

无人机巡防显身手

□本报记者 王皓 通讯员 范愉乐

5月的一个清晨，在中蒙边境二连浩特国门，锡林郭勒盟二连浩特市民兵无人机分队正在参与联编联勤活动，只见一架“白色雄鹰”沿二连浩特边境线迅速飞近，通过锐利的“眼睛”扫视着地面，不放过任何一处可疑细节。

开机、起飞、巡护……随着一阵嗡嗡声响起，一架无人机也从多伦县蔡木山乡砬子山村腾空而起，该县人武部正组织民兵无人机分队参与火灾防控工作，利用无人机巡查监测火情。

年初以来，为有效凝聚“党政军警民”五位一体管边控边合力，锡林郭勒军分区立足边境地区实际、紧随科技发展步伐，围绕“从哪编、怎么建、如何训”积极破题，全力推进边防民兵无人机分队建设高质量发展。

锡林郭勒军分区党委班子结合年度民兵潜力调查，了解辖区无人机分布、驾驶员培训等基本情况，吸纳优秀党员和退伍军人担任骨干，广泛发动航拍摄影、测绘测量、飞手培训等机构无人机驾驶员加入民兵分队。以军地优势资源互补、线上线下联动组学的方式，邀请行业领域专家围绕无人机构造、飞行原理、操作规程等内容进行专题辅导，与无人机培训机构签订培训合同，系统化组织实操培训考核，颁发飞行执照。同时，多轮次组织业务交流讨论、竞赛评比，提升民兵无人机操作专业水平。

今年以来，锡林郭勒军分区及各人武部组织民兵无人机分队联合边防军警部队开展联编联勤活动20余次，出动各类无人机50余架次，累计巡边30余小时。参训民兵使用无人机高频次、常态化、全时段对边境重点地段进行巡回式扫描排查，帮助发现草原火情、人员抵边、牲畜走失等多起涉边情况，大大提高了执勤效率和管控质量。

军营中的“小确幸”

□本报记者 杨柳 通讯员 张嘉方

暖风微醺的夏日，武警内蒙古总队兴安支队训练场内，官兵们在专业老师的指导下学习着羽毛球技能，气氛热烈。

今年初，在该支队“我为基层办实事”征集建议活动中，部分官兵反映想利用课余时间学习一些技能。支队听到这一心声后，积极协调驻地教学机构，邀请多领域专业能手送教进军营，解决了官兵们外出不便、自学较难等问题，让大家拥有满满的获得感。

前段时间，正准备休假回家的警士金伟遇到了“人在囧途”的困境。值班人员在抽查休假在外人员情况时，了解到金伟乘坐的航班因遭遇沙尘暴临时取消，火车票也没买到，便向当日执勤首长汇报。听过汇报后，首长十分关切：“既然返回中队还有200公里的路程，为什么不派车把战士接到机关招待所住宿呢？”自上个月开始，每逢基层干部轮休回家，都可以坐上支队党委派出的专车，这让轮休人员免去了因驻地偏远要几经换乘周转的困扰，多了一份旅途的安心。

前不久，该支队收到了一封来自军嫂的感谢信，信中写道，由于丈夫平日里工作繁忙，不能时常陪在孩子和自己身边，感谢支队党委将周末定为军属开放日，家人可以来队共度欢乐周末，满足了孩子与爸爸一起玩游戏的小心愿……

家人永远是官兵心中的牵挂，只有将“后院”“后代”的问题解决好，才能让他们安心本职，免去后顾之忧。近年来，该支队在子女入学入托、家属随军就业、涉法问题援助、医疗救助、退伍转业人员安置等方面，做了大量工作，为强军事业注入强大动力，官兵们纷纷点赞。

该支队副参谋长杨永东在途经晾晒场时，无意中听到一名战士无奈地说：“体能服又被别人拿错了，这周已经是第二次了！”望着明朗宽敞的晾晒场，杨永东琢磨起来：如何避免拿错衣服的问题呢？几天后，晾晒场多了许多印有战士名字的标签夹以及便鞋盒，大家在晾晒衣服时可以做好标记，拿错衣服的问题就迎刃而解。

生活再苦，训练再累，永远斗志昂扬。军营中的“小确幸”让“以队为家”的意识深入支队官兵心中，成为他们奋勇前进的不竭动力。

为军人军属撑起“暖心伞”

□本报记者 许敬 实习记者 高辉 通讯员 刘先友

近日，乌兰浩特市人武部政工科收到一封来自某部队的感谢信。函中写道，市人武部把军人军属的事当成自己的事，主动解困帮困，体现了高度的责任和担当意识，对此表示诚挚的敬意和衷心的感谢。

事情要从一个求助电话讲起。2月19日，乌兰浩特市人武部接到某部队军官某某的维权求助电话，称其生活在乌兰浩特市的父亲被“正当防卫”和“互殴”的界定问题所困扰，多次维权，并请求市人武部帮助。

市人武部在收到某某所在部队发出的协助函并核实信息真实性后，立即联合退役军人事务局，全力支持维权事宜。在随后的一个半月时间里，市人武部工作人员与军人家属多次咨询市人武部法律援助工作站，积极收集证据，反复与市公安局、司法局沟通。最终，在军地双方的共同努力下，行政复议终于取得成功，当地公安派出所撤销了对某某父亲的行政处罚。

据了解，市人武部始终重视维护军人军属的合法权益，2023年以来，共为12名军人子女办理入学事宜，为11名三等功以上立功受奖军人送喜报和慰问金，为26名边防军人家属送“新春大礼包”，并联合市司法局成立了军人军属法律援助工作站。

市人武部通过实际行动协调解决军人期盼、军属关切的问题，让军人拳拳报国心更加坚定，让军属感到更加温暖。

★ 视界

守土尽责

连日来，内蒙古军区所属人武部组织开展联编联勤活动，强化党政军警民“常态化”联合巡边机制，汇聚起“同守边防”的强大合力，为维护边境地区安全稳定打下坚实基础。



包头市达茂旗人武部组织基干民兵与边防部队官兵、边境派出所民警联合开展巡边踏查。
郭佳 摄



巴彦淖尔市乌拉特后旗人武部组织潮格温都尔镇民兵在边境一线执勤巡逻。
郭羽翔 摄



阿拉善盟阿拉善右旗民兵在执行任务中对空观察。
王鞅 摄

★ 鱼水情

民族团结之花越开越盛

□本报记者 陈春艳 通讯员 浩秀琦

4月初，一场激烈的知识竞答“擂台赛”在锡林郭勒盟蒙古族中学演出报告厅火热进行，“迷彩绿”“工装蓝”“职业白”等选手快速反应、沉着应答，赢得阵阵掌声。这是全盟“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史及国防教育知识竞答”决赛现场的一幕。

开展本次知识竞答，是锡林郭勒军分区线上线下同步推进、开拓铸牢中华民族共同体意识宣传教育“二元阵地”的一项重要举措。决赛前一个月，军分区首先开通“线上有奖竞答”微信链接，让参与者通过答题获取积分和微信红包抽奖机会，以此激励广大干部群众积极参与。在此基础上，盟旗两级党政军警民各单位和军警部队牵头组织100多支代表队500余名参赛选手走上赛场，登台角逐。全盟各地通过举办初赛、复赛、决赛40余场大小比赛，进一步扩大深化了宣传教育成果。

近年来，在军地合力筹划组织下，全盟各级举办了“感党恩、听党话、跟党走”我是民族团结石榴籽”等诸多主题鲜明的竞赛活动，参与群体涵盖了社会各界。一时间，大家在网络平台、赛场擂台上你争我赶，掀起一股“比学赶超、团结进步”的火热浪潮。

打开“锡林河”手机APP，可以看到军地各级经验做法、典型事迹，内容鲜活具体，乌兰牧骑(民兵分队)拥军惠民演出、某地开展民族团结宣传主题活动纪实等文章，令人目不暇接。

为深化拓展线上宣传教育阵地，今年锡林郭勒军分区协调盟旗两级媒体统一开设了“推动铸牢中华民族共同体意识走深走实”专栏，下设“创建全国民族团结进步示范盟”子栏，定期定量推送优质文章。同时，协调驻地通讯企业运用短信、来电铃声等方式，适时向盟内所有手机用户发送宣传内容，把民族团结的种子播撒进每个人心里。

军地合力推动落实，线上线下联动组织，铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让军政军民更加团结，强边固防基础更牢。对锡林郭勒盟广大军警部队、边防官兵

兵来说，最深刻的感受就是驻地各行各业组织的“军营五送”活动次数愈发多了，质效更高了。

党校专家教授送理论进军营，党的二十精神、铸牢中华民族共同体意识等课程，堂堂精彩；法官、律师送法律进军营，指导官兵开展涉军维权工作；驻地医院以签订协议的形式，制度化、系统化开展送医送药进军营活动，为广大官兵提供健康服务；乌兰牧骑民兵分队走遍一千多公里边防线，送文艺进军营，将党的关怀带到官兵身边；边境牧民群众自发加入边防民兵、护边员队伍，帮助连队驯马、改善哨所伙食，向官兵介绍风土人情……

各族干部群众的暖心支持，让广大官兵坚定了忠诚戍边的信心和回馈“第二故乡”的决心。边疆各族群众守望相助，“党政军民企”共融共享，民族团结之花在锡林郭勒越开越盛。

“统筹用好军地优势资源，线上线下灵活组学施教，推动铸牢中华民族共同体意识走深走实，实现多方共赢、共同进步，这是锡林郭勒盟军地各级在工作实践中得来的宝贵经验。”锡林郭勒军分区杨光敏深有感触地说。